

全国青年书法创作骨干共论 “传统文化修养与当代书法创作”

本报讯 刘思源 日前，“传统文化修养与当代书法创作·第十二期全国青年书法创作骨干高研班”在京举行专题讨论会。中国文联党组成员、副主席徐永军，中国文联党组成员、书记处书记、中国书协分党组书记、驻会副主席李昕，中国书协副主席叶培贵、张继、张建会，中国书协分党组成员、副秘书长张潇羽、杨伟华，以及54名学员参会。李昕主持专题讨论会。

徐永军对全体学员圆满完成集中研修阶段学习表示祝贺，充分肯定学员在讨论发言中展示出当代青年书家的素养和风采。他勉励学员要深入学习贯彻习近平文化思想，深化阶段学习成果，坚持崇德尚艺，以自身良好的职业素养成为年轻书家学习的楷模，坚持守正创新，砥砺奋进勇攀书法艺术高峰，为担当新的文化使命、建设社会主义文化强国贡献智慧和力量。

与会人员分别围绕“篆书篆刻创作”“隶

书楷书创作”“行书草书创作”“传承中华美学精神”“活化利用传统书法资源”“艺文兼备、技道并进”“书法教育”等论题展开讨论。专家点评环节，叶培贵、张继、张建会分别点评。

授课期间，李昕主持“推动书法事业高质量发展专题座谈会”，就书法创作、教育培训、行业行风建设等话题与学员深入交流。大家表示，要保持认真勤勉、孜孜以求的积极态度，充分发挥示范表率作用，主动担起播火者角色，带动更多青年书家勇于担当，奋发有为，砥砺前行，共同营造天朗气清的行业风气、山清水秀的书法生态，践行好新时代书法工作者的光荣使命。

高庆春、朱培尔、郑培亮、王学岭、李有来等与学员进行专题创作交流。学员还赴中国美术馆，就汉代简牍帛书、古代碑帖、近现代书画中所蕴含的人文精神和审美意蕴等进行专题研修访学。

内蒙古境内发现“皇帝北巡之碑”石刻

本报讯 俞越 据内蒙古文旅官微消息，在内蒙古自治区第四次全国文物普查的野外调查阶段，内蒙古自治区文物考古研究院与乌兰察布市文物部门联合组成的普查队，在乌兰察布市境内的丘陵草原地带新发现了一处汉文石刻。该石刻顶部篆书“皇帝北巡之碑”。《北巡碑》对于研究北魏时期的边疆治理与文化交流具有实证价值。下一步，将优先启动应急保护方案，并积极推动其纳入国家级文物保护单位名录。

据“内蒙古文旅”公众号此前刊发的资料介绍，此次发现的碑刻镌刻在一块浑然天成、独立的花岗岩巨石上，在高2.6米、宽1.9米范围内均有字迹。花岗岩石面剥蚀严重，但其内部夹杂了许多质地坚硬的玄武岩，保存有“代”、“一月”、“诸国子西域商”、“驰逐极娱”、“光烈祖”、“莫弗”等50余字，书法隶中带楷。



石刻中频繁出现的“莫弗”

其中，“莫弗”一词反复出现不少于7次。莫弗是我国北方民族东胡系各族部落首领称号。遗憾的是，现存字迹没有可供断代的朝代、年号、人名、地名等关键信息。

目前，内蒙古自治区文物考古研究院已对《北巡碑》进行了数字化扫描和拓片记录，正在组织专家进行实地调研和论证，并对碑刻展开相关学术研究与鉴定。

丽水市第六届刻字艺术展“慢享时光”

本报讯 齐雨 近日，由丽水市文学艺术界联合会、中共松阳县委宣传部、丽水市书法家协会共同举办的“云上平田·慢享时光——丽水市第六届刻字艺术展”在松阳县平田村开幕。

中共松阳县委宣传部副部长、松阳县文联主席阙颖致辞，并为获奖作者颁奖。浙江省书协主席团委员、丽水市书协主席邹建利宣布开幕。浙江省刻字委副主任、丽水市书协副主席项长春阐述了“丽水刻字现象”的文化意义，肯定了景宁、缙云、云和、松阳、青田等县区刻字艺术基地的建设成效及其显著的辐射带动作用。丽水市书协副主席兼秘书长、平田村文化

特派员王泽玖主持开幕式。

平田村是浙江书法村，也是国家级传统村落，一年有200多天云雾缭绕。“田园松阳”“云影随行”“此中有真意，坐看已忘言”“好山一窗足，佳景四时宜”，这些作品将平田村的晨昏雨露、檐角风铃，化作慢享时光，刻成永恒风雅，或如夯土墙般厚重，或如山间云般空灵，通过汉字空间、刀味肌理、色彩变化等多种手法的运用，展现出作者对松阳诗意图、山水、云雾意象的情感体验与审美表达。

本次展览共展出刻字作品70件，其中优秀作品10件，优秀作品提名10件，特邀作品6件。展览持续至9月30日。

《书法》杂志评出年度“书法评论奖”

本报讯 报艺 8月4日，由《书法》杂志主办的《书法》杂志2024年度“书法评论奖”颁奖典礼暨当代书法评论座谈会在武汉举行。来自书法创作、研究、评论等领域的20余位专家、学者参加了本次活动。活动由《书法》《书法研究》副主编杨勇主持。

《书法》杂志自2024年初设立“书法评论”专栏，针对当前书法创作形态、学术研究现状，书法教育、书法家文化修养与创作的关系，书

法展览、出版与书法市场等，进行客观、真实、有思想、有见地的评论。一年来，《书法》杂志陆续收到相关来稿百余篇，经编辑部审稿，2024年全年共刊发书法评论类文章43篇。经编辑部初评和特邀专家与编辑部共同复评，共评出获奖论文10篇。于明诠《“三笔字”的使命毋须由书法艺术承担》、薛元明《最有效的批评》获一等奖。

颁奖仪式后，当代书法评论座

全国433件书法作品 纪念抗战胜利80周年

本报讯 报艺 8月2日，由黑龙江省文学艺术界联合会、牡丹江市文学艺术界联合会指导，黑龙江省书法家协会、中国美术学院书法学院、林口县人民政府主办，林口县文化广电和旅游局、林口县文学艺术界联合会承办、牡丹江市书法家协会、林口县书画院协办的“红色林口 墨韵鹅乡”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题书法篆刻作品展开幕仪式在林口县体育场举行。

展览将红色文化与书法篆刻艺术融合，通过笔墨金石的力量，再现了波澜壮阔的历史，让那段光辉岁月的坚韧不拔、勇于牺牲的革命精神在新时代熠熠生辉。展览汇聚了全国各地书法篆刻家和爱好者才华与热情，共收到来自全国34个省级行政区的投稿作品4080件，最终精选出433件思想精深、艺术精湛的佳作进行展览。参展作者们以笔墨

挥洒对历史的敬畏、借刻刀镌刻对先烈的缅怀，更表达了对和平的珍视与对未来的期许。展览让人们在欣赏艺术之美的同时，重温民族记忆，砥砺家国情怀。

本次展览以“红色基因+生态产业”为主题，提出以艺术服务乡村振兴的新思路，这是当代书法创

作者必须回应的时代课题——不仅

要沉潜传统、锤炼技法，更要思考

书法如何真正走入时代现场，回应

现实关切，在乡土、在山川、在人民

之中，找到自己的艺术位置与精神

坐标，在时代书写中找到自己的角

色，为人民抒情、为山河纪实、为精

神立传。

展览活动期间，黑龙江省书协与中国美术学院书法学院为来自全省各地的书法爱好者开办了为期两天的书法公益培训班。

展览在林口县博物馆展出，展

期持续至10月7日。

传承与创新 四川举办第五届临书临印作品展

本报讯 川书 8月1日，由四川省文联指导，四川省书协、遂宁市文联主办，遂宁市书协承办的“传承与创新·四川省第五届临书临印作品展”在四川福宝美术馆开幕。

四川省文联党组成员、机关党委书记江永长宣布展览开幕，中国书协副主席、草书委员会主任、四川省文联副主席、四川省书协主席戴跃致开幕辞，参展作者代表彭端、陈朝英发言。开幕式由中国书协理事、职业道德与行风建设委员会委员，四川省书协驻会副主席、秘书长王道义主持。

本届展览共收到四川全省有效投稿5013件，远超2016年第三

届的2400余件和2021年第四届的

3760余件。7月3日，评审工作在

展览展至8月15日。